

# 北京舞龙舞狮公开赛举行 龙狮运动走进校园



本报记者 顾宁文/图

伴随着欢快的旋律，北京地坛体育馆热闹起来，舞龙、舞狮、舞彩带龙纷纷登场，游、穿、腾、跃、缠……两条长龙在选手们的挥舞下摆出各种造型，狮子摇头摆尾，将形态表演得惟妙惟肖。

日前，为期两天的“我要上全运”舞龙舞狮项目选拔赛暨首届北京舞龙舞狮公开赛在地坛体育馆展开。此次比赛由北京市体育局、北京市体育总会共同主办，吸引了来自全市大中小学及社会团体的36家单位、共计73支代表队的800余名运动员参加。

本次比赛设成年组、高中组、初中组、小学组，每个组别均设置了规定、自选和传统项目。赛事还将选拔出优秀队伍，经集训备战后参加2025年全国运动会。

在众多参赛队伍中，来自校园的大批“学生军”无疑是最大的亮点。“我这次的位置是狮尾，主要是配合同伴，保持狮子的形态，表现狮子各种习性。作为狮尾，托举是少不了的，我们经常会利用托举来做一些造型和动作。”场边，参赛队员、北京体育大学学生裴奕翔对记者说。裴奕翔目前就读学校研究生一年级，练习舞龙舞狮已有四

五年的时间了。“舞龙舞狮是我国的非物质文化遗产，也是一项传统运动，虽然平时训练比较辛苦，但我们都感到特别开心。这次有机会来参加比赛，大家都很珍惜。”

五年来，通过学习与实践，裴奕翔感受到了舞龙舞狮项目在青少年中的蓬勃发展。“在实习的时候，我们会走进中小学校园中，参加相关的文化主题和培训活动，这让我切身感受到了舞龙舞狮发展的环境在一点点变化，对青少年的吸引力也越来越大。”他说，“虽然舞龙舞狮不算热门项目，但近几年政府层面更加重视，学校的支撑和投入力度也在持续加大，外界更关注龙狮运动，让这个项目驶入了蓬勃发展的快车道。我们自己对待舞龙舞狮的态度也发生了改变，从只是兴趣、热爱，逐渐将其看作事业来对待了。”裴奕翔学的是教育专业，他希望毕业后可以将龙狮运动的种子播撒到更多地方，“让更多人喜欢上这项民族传统体育运动。”

“努力得到了回报，我们的队伍在舞龙比赛中获得了冠军。”比赛结束后，北京大学附属小

学体育老师张伟将学生的参赛视频发在了自己的朋友圈。他说：“我们很荣幸在北京市龙狮比赛中获得了第一名。这不仅是对我们努力训练的认可，也激励我们继续推广和传承这一传统体育文化项目。孩子们在练习舞龙的过程中，不仅提高了身体素质，还增强了团队合作精神，这是非常宝贵的经验。”

张伟告诉记者，舞龙舞狮在北京大学附属小学的学生中非常受欢迎，学校也因此开设了相关课程。孩子们对这种充满活力和挑战的活动充满热情，他们不仅享受表演的乐趣，更从中体会到了团队合作的重要性。“我们这次参赛的学生都是学校武术队的队员，我们会定期组织这些孩子进行舞龙舞狮训练和演出，每年重要的节庆和学校活动，他们也都是‘主力’，会承担展演任务。”张伟表示，开设舞龙舞狮课程对学生了解和传承中国传统文化有着极大的帮助。“通过学习舞龙舞狮，学生们可以亲身体验传统文化的魅力，增强文化自信，同时也能培养他们的团队意识和协调能力。”

北京舞龙舞狮公开赛只是近年来北京大力推动舞龙舞狮进校园的一个缩影。现在北京，可以看到越来越多的中小学学生学习舞龙舞狮，并在学校的运动会、文化节、校庆上参与表演。北京市龙狮运动协会会长、北京体育大学教授段全伟表示，首届北京舞龙舞狮公开赛既是为备战全运会选材，也为本市龙狮运动爱好者提供了良好的展示平台。

他介绍，龙狮运动从2000年起在我国高校广为扩散，并随着部分学生毕业后从事教育工作而在中小学开展起来。2021年，国家教育部出台了关于中小学开展民族传统体育活动的相关政策，龙狮运动更多地出现在北京中小学校园的课堂上。2023年，北京市举办了北京中小学龙狮运动培训班，有130多名老师参与，这些人成为推动龙狮运动在北京校园推广的主力军和骨干力量。

段全伟说：“龙狮运动动作难度不高，但是趣味性、游戏性、表演性都很强，深受学生喜爱。此外，舞狮需要2个人配合，舞龙需要9个人配合，是一项很好的团队运动，在增强体质的同时，有助于团队意识培养。”

## 上海体育夏令营聚焦技能培训

本报讯 日前，2024年上海市青少年体育夏令营暨“小能人”上海市青少年体适能大赛举行。

自2018年启动以来，上海市青少年体育夏令营已逐渐成为上海知名的青少年体育品牌活动。今年，上海市体育局引导各区体育行政等部门、市青少年体育协会、社会体育机构等积极组织开展以青少年体育技能培训为主，涵盖身体素质测试、科学健身普及、体育文化传播等内容的、形式多样的体育夏令营系列活动。

为丰富夏令营活动体系，进一步掀起暑期运动热潮，上海市青少年体育协会还会同各区体校共同举办了“小能人”上海市青少年体适能大赛。启动仪式结束后，比赛在黄浦、浦东、徐汇等8个赛点同时开赛，近3000名青少年通过BMI、左右横跨跳、往返跑、冲刺摸高等11个项目的测试和比赛，从灵敏、协调、耐力、力量等多角度综合评估自己的运动能力，让青少年进一步了解自己适合参与的体育项目。

## 山东中小学生健康体夏令营启动

本报讯 日前，“奔跑吧·少年”2024年山东省中小学生健康体夏令营在省青少年宫常青营地开营。本次夏令营将在济南、青岛、济宁三市分别举办。

本年度健康夏令营聚焦中小学生身心健康，旨在通过组织形式新颖、内容丰富的青少年健康活动，全方位提高青少年健康水平。课程设计围绕“安全、健康、科学”三大基本理念，设置有氧训练、健康运动、拓展训练、体能提升、姿态矫正、心理疏导、安全教育、团队意识培养、习惯养成等九大主题，特别是将对青少年普遍存在的脊柱侧弯、心理健康、体质偏弱等突出问题进行检查、训练与教育，全面提升青少年身体素质和健康水平。

自2014年首次举办以来，“奔跑吧·少年”山东省中小学生健康体夏令营累计服务全省青少年30余万人次，广泛引导青少年群体积极参与体育锻炼，极大地激发了青少年的运动热情，引起了社会、家庭、学校对青少年体质健康的普遍关注和重视，取得良好社会反响。下一步，健康夏令营将结合国家卫生健康委等16部门联合制定的《“体重管理年”活动实施方案》要求，持续提升青少年体重管理的科学化、精细化水平，引导青少年提升体重管理意识技能，践行文明健康生活方式，为青少年健康成长保驾护航。

（顾宁）

### ■图片报道



### 以赛促学 以赛促训

## 中小学足球联赛助力后备人才培养

本报讯 21所学校、37支队伍、数百名中小学生参加……日前，2024年北京市石景山区中小学生足球联赛在京举办。

本次赛事共设置小学男子甲组、小学男子乙组、小学女子组、初中男子组、高中男子组、中学女子组等6个组别，旨在为北京石景山区中小学生搭建良好的足球竞技交流平台，以赛促学、以赛促训，培育选拔优秀足球运动后备人才。

比赛场上，小队员们激烈拼抢，精彩的攻防配合层出不穷，大家在球场上尽展足球技艺。比赛场下，大家相互交流，以球会友，通过足球赛事相互学习，促进成长。本次赛事的小学男子甲组、小学男子乙组、小学女子组、初中男子组比赛已全部收官，各组别冠亚军花落各家。而正在进行的高中男子组和中学女子组比赛将于7月15日结束。

北京市石景山区体育局相关负责人表示，本次赛事

由北京市石景山区体育局、区教委联合举办，希望通过赛事进一步深化体教融合，持续推动全区青少年足球运动健康发展。近年来，石景山区积极深化体教融合，推动足球运动传统校、特色校发展，每年组织全区中小学生足球联赛，健全区、教育集团、学校三个层级的校园足球竞赛体系，推动全区青少年足球运动蓬勃开展。

除了足球，石景山区还积极开展其他集体球类项目和冰雪运动等，定期组织全区中小学生体育项目联赛，通过比赛展示青少年体育发展成果，加强学校间交流，达到促进青少年运动水平提升和弘扬体育精神的目的。未来将继续坚持开展校园体育活动，组织丰富多彩的青少年体育赛事，推动青少年体育事业再上新台阶。

（顾宁）

### ■科学健身指导

新华社记者 李恒 董瑞丰

随着各地学校陆续放暑假，孩子们迎来假期生活。在国家卫生健康委近日举行的新闻发布会上，专家提示，夏季是儿童溺水、腹泻高发季节，家长应做好孩子的安全教育和健康养护。同时，要指导孩子科学有效防晒，避免中暑。

北京儿童医院主任医师王荃在发布会上说，家长要及时倾倒水盆、水桶、浴盆、浴缸里的水，无论时间长短，都不能将低龄儿童独自放在澡盆中。未成年人游泳必须要有家长陪同或结伴，在配备有资质的救生员的安全水域内游泳，学会识别警示标识。游泳时如感觉不适，应尽快上岸。适龄儿童应接受游泳技能培训。

暑假出游较多，预防道路交通伤害也不容忽视。专家建议，加强儿童安全教育，提高识别危险能力；不在马路上玩耍或进行体育活动，走路时注意观察周围情况；乘车时不将头、手等伸出窗外；无论时间长短，都不能把孩子单独留在车内；启动车子前，司机要认真观察车周围有无正在玩耍的儿童等。

夏季也是儿童腹泻的高发季节。王荃说，在孩子的生活护理方面应注意：食材要新鲜，食物存放和加工时应生熟分开，蔬菜水果应洗净削皮，不吃腐败变质和不洁净食物；让孩子养成良好的卫生习惯，不暴饮暴食，饭前便后要洗手；做好餐具消毒，尽量分餐制减少消化道传染病发生风险；家中应保持环境卫生，消灭苍蝇、蟑螂等，室内注意通风；让孩子劳逸结合，坚持锻炼身体、适量户外运动，保持良好作息，增强对疾病的抵抗能力。

夏季日光暴露机会明显增多，如何进行适当防晒？“过度防晒可能造成婴幼儿维生素D缺乏。可每天给孩子进行1至3次日光浴，每次大概10分钟，以满足维生素D需求。”王荃建议，户外活动应避开紫外线强的时段。6个月以下的婴儿，不建议使用防晒产品，尽量避免阳光照射，采用衣物遮盖进行防晒。6个月至2岁孩子的防晒方式仍以衣物遮盖为主，也可使用防晒系数不高于10的防晒产品。